

# POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXII. - ČÍSLO 39.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 10. LEDNA 1894.

Předplatit se lze za rok \$2.00 a za tři měsíce \$0.75. Prodej na roko \$2.00 a za tři měsíce \$0.75.

## Pan H. L. Rudis

Ještě nás oprávněný cestující zastopuje a nalézá se nyní v jižní Nebrasce. Proč? Či něco nás přitahuje a přitahuje, aby byli mu dle sil svých nápomocni v jeho snahách.

Vyhl. Pokr. Západy,  
im Hospodářské a Kulturní Amer.

## NOVE ZPRÁVY DOMACÍ.

Z Washingtonu.

Ve středu zasedl opět kongres ku práci po novoročních a vánočních prázdninách. Demokratické měli v úmyslu předevzít hned debatu celnu, však shledali, ať mají většinu dvou třetin v sněmovně poslanců, že nemají potřebné quorum a jednání se musilo tedy od úmyslu svého upustiti. V senátu taktéž byla většina sešla předložení. Demokratický výbor finanční rozhodl konečně, že navrhne kongresu daň z příjmů a sice dvě procenta na veškeré příjmy, které obnáší více než \$4000 ročně. Těži usnešeno zvýšiti daň z kořalky o deset centů na galloně, totiž z 90c. na \$1 a sice na všechny kořalky, která je drže na v bondu aneb mimo. Kongres aniž by čeho vykonal odročil se do pondělka.

K vůli Prendergastovi.

Nějaký krenk přišel, dne 3. ledna do okresního vězení v Chicagu, pravě, že dost k tomu bohem určen, aby dobře působil a proto chtěl mermocou spatřiti odsouzeného vraha mayora Harrisona Prendergasta. Neznámý osbrojen byl velikým revolverem a stále křičel: "Pět minut rozhovoru s Prendergastem stačí a pak vyjde z vězení, jako muž zcela volný." Aby dodal slovům svým důležitou váhu ukazoval stále na svůj revolver, pravě, že spáchá po případě vraždu, kdyby mu tak bůh učiniti kázal. Nežli však se nadál byl chlapík odstrojen a dopraven na policejní stanici, kdež udla, že jmenuje se Fred Names. Prendergast prý zabil mayora Harrisona jedině proto, že bohem byl k tomu povolán a hy modlitbu jeho, totiž Namese. Následkem toho prý je Prendergast zcela nevinný a měl by býti z vězení propuštěn. Names přijel před několika měsíci do Chicaga z Ottawy, Mich.

Proces s Coughlinem.

V soudu proti tajemnému Coughlinovi, jenž obviněn jest, že byl jedním ze spiklenců, již své doby zabil dr. Cronina v Chicagu se do soud pokračuje. V posledních dnech nejdůležitějším bylo svědectví manželů Carlsonových, v jejichž domku Cronin byl zavražděn a pak svědectví mlékaře, jenž viděl Coughlina z domku toho vyjít a právě v tu dobu, kdy vražda páchaná byla. Obhajoba chtěla slabiti svědectví Carlsonova, o krvavých stopách zločinu v domku ho nalezených, ptala se jej v křivém výslechu, jenž dne 3. t. m. se odbýval, proč odjel z Chicaga po prvním procesu s vrahy dr. Cronina. Carlson bez váhání odpověděl, že učinil tak z obav před přáteli spiklenců, již stále mu vyhrožovali smrtí, za to že před soudem svědčil proti irským spiklencům.

Pokutování zákonodárci.

Soudní případ proti uhelnému státu známý z minulého roku byl před obvodního soudu v St. Paul, Minn. dne 3. ledna opět vyvolán a práva soudně ustanoveného komitáře Johna T. Townleye podána. Mimořádný výbor státního sněmu, dává a pátraje po důkazech spik-

nutí se uhelných "baronů", zmocnil se knih Johna J. Rhoadese, vůdce celého spiknutí. Knihy spůsobem tím dostaly se mimo dosah Rhoadese, to jej dopálilo a on posléze zahaloval jednotlivé členy výboru sněmovního na \$50,000, k dání škrovec za navrácení svého majetku. Členové sněmovny požádali soud, aby v případě tomto uznal výmnožného opatření, ale soud k návrhu jejich se nepřidal. Townley oznámil, že každý jednotlivý člen výboru zaplatí \$500 pokuty. Obnosy ty budou však zaplacený sněmou, jenž v minulém zasedání pro tento případ učinil již potřebná opatření a dotyčné obnosy povolil.

Americká liga

Výkonný výbor Americké Ligy, jejíž ústředí sídlo nalézá se v Philadelphii uveřejnil prohlášení zásad, v němž vyzývá k organizaci po celé zemi, jež působila by v ústředí státní sněmu, kongres i presidenta, aby zásadám čisté americké sjednání byla platnost. Liga vyslovoje se proti nahromadění kapitálu, žádá opravdovou ochranu americké práce a zajištění trhu výrobkům americkým, odporučuje používat zlaté i stříbrné penězů a požaduje pořízení zákonů, jimiž by se prodej veřejných pozemků cizozemci zakazoval.

Hlídač usnul.

Dne 4. ledna udála se na dráze Rochester & Pittsburg srážka vlakov, při níž dva muži byli zabiti a jeden těžce zraněn jest. V Rock Green měla část nákladního vlaku č. 39 přibírati několik nákladních vozů a proto nechal státi na trati u Warsaw, N. Y. vůz zadní, v němž tři zřízenci zůstali. Jednomu z nich bylo nářezáno, aby zatáhl brzdy a hlídal, tak aby se nějaké neštěstí nestalo. Milý hlídač však usnul a soudruzi jeho též. Když pak přijel druhý nákladní vlak nastala srážka. Šest vozů bylo rozbito a značné škody způsobeny.

Republikánci v Pensylvanii

Republikánská státní konvence odbývala se dne 8. ledna v Harrisburgu, Pa. Bývalý senator Packer předsedal. Veškerí úředníci a vůdci z minulé konvence jsou znovu zvoleni a Packer oslovil shromáždění obviňuje nynější správu vládní, žež vina státních poměrů nynějších i odsoužil presidentovu politiku v záležitostech Havajských. Také o Wilsonově celní předložce se zmínil, ovšem dle zásluhy totiž nikoliv pochvalně. Zpráva výboru zmiňuje se podrobně o následcích, jaké zavazily pouze přípravy nové celní předložky Wilsonovy i rozvíjí obraz státních poměrů finančních a obchodních, kdy dva miliony dělníků zahálá a v místech kde jindy pilně se pracovalo, zřijí se polévkařny. Konvence měla jmenovati kandidáta do kongresu a Galusha A. Grow jmenován jest aklaamačně. Přítel státní konvence za účelem jmenování guvernéra odbývali se bude, dne 23. května opět v Harrisburgu.

Zavrat kázání.

Zajímavý případ udál se, dne 4. věřtil v Evanstown, Ill. Frank t. m. student v Garretto-ě bi-Wilson, ústava - Evanstown, nabličekminul. neděli Homenw. yův methodistický kostel v Evanstonu, kdež měl paster C. E. Wilkinson kázat. Kázání jej bezpochyby velice zajímalo, neboť brzo po svém příchodu do kostela opřel si hlavu o lavici a usnul. Když lidé vycházeli z kostela, počali Wilsona buditi, však marně. Byli přivo-

lání dva lékaři, ale ani jejich práce nedodávala se žádoucího účinku. Wilson v bezvědomí odvezen byl do svého bytu, kdež se teprve po spánku čtrnáctihodinovém probudil. Lékaři Wilsonův spánek nepřikládají kázání Wilkinsonovu, nýbrž praví, že mladík trpí vážnou nemocí nervů.

Těch, kdyby bylo.

Myslelo se všeobecně, že stříbrných dolarů z roku 1894 jest již jen po skrovnu. Bratři Rosenthalové v Philadelphii měli ve Virginii dlužníka na němž po dlouhý čas marně vymáhali účet \$500. Minulý týden poslal dlužník firmě hledaný dolar z roku 1894; pravil, že zasílá peníz na splátku dluhu a dostanou-li zaň bratři Rosenthalové více než dluh jeho obnáší, aby si ostatek ponechali. Sdělit zároveň, že koupil dolar za \$30 o starého černošcha, který neznal pravou jeho cenu a choval jej v rodině jako památku. Rosenthalové přinesli dolar do zdejší mincovny, která prohlásila jej za pravý. Jistý sběratel nabízel za dolar \$500, ale nabídka jeho byla odmítnuta, ješto při jedné dražbě mincí byl zde prodán jiný kus za \$1000.

V nepřijemném postavení.

V Hartford, Conn. odebralo se šest mladých a vážených Israelitů na Potter ul., aby v jistém nevěstinci příměli nalezajících se tam "děvy" jejich vyznání k navrácení se, k životu lepšemu. Sotva tito "opravcové" lidské společnosti usedli a jali se domlouvati souvěrkám svým, žádonce, aby Israelitům města netropily zbytečné ostudy, že již mají tak jako tak již dost, vrazila do doma policie a "dům jednoduše vybrala". Mladíci ulekáni i s holícími oceli se na policejní stanici, po celou dobu cesty své za mříží jsouce předmětem výsměchu lidu a zvláště pánů kluků. Nevěstky se jim smály. Policie nechtěla uvěřiti mladíkům a teprve rabín Elkins musel toho přemně potvrditi, že mladíci byli výborem v jejich obci jmenovaným, jenž měl holky "napraviti."

Zpráva obchodní jednatelny.

Danova obchodní jednatelna v týdenním přehledu svém o stavu obchodu oznamuje, že dne 5. ledna: "Mraky nejistoty dosud se nerozptýlily. Všeobecně má se za to, že důvěra obchodní musí se po novém roce vrátiti, avšak důležité té změny dosud pozorovati nelze v obchodech a různých trhu, patrně jest ještě brzo. Stav celkem jest nezměněn. Navržené zavedení daně z příjmů asi sotva bude moci přispěti k návratu důvěry, aniž naději posilňuje, že o zákonu celním co nejrychleji se rozhodne. Stav vládní pokladny roynně vzbuzuje zájem, povážíme-li, že záloha zlata jest nižší, nežli kdykoliv jindy.

Konal jen svou povinnost.

Dne 3. t. m. byl ve Spokane, Wash. odpraven byl Stebbins pro zavraždění druhé ženy své. Výpomocní šerifa učinili přípravy a průvod s odsouzcením přiblížil se ve dvoře vězení k šibenici. Šerif vykročil z úřadovny své, a vystoupil na lešení pod šibenici, maje ortel smrti v ruce své. Přečetl jej klidným hlasem, a pak obrátiv se k odsouzcenci, pravil: "A nyní, pane máte volno promluvit, co byste si ještě přál." Odsouzcenec celou noc probděl a posledně vida vycházeji slunce na oblohu s vědomím, že ho všeckrát nevidí, byl obrácen v sebe a nedával znamenání citu neb přání nějakého. Pojednou obrátiv se k šerifovi, pravil tlumeně. "Ani mi ruky nepodááš na rozlouče-

nou synu můj?" Šerif jej naslyšel, a stýlel-li, dělal, jako by ne. Byl tu pouze výkonným úředníkem okresním, a nic více. "Vim, pravil znovu odsouzcenec, že jsem se k tobě zachoval okřlivě, a ještě hřeje k tvé matce, avšak slova ústích, člověku umrajícímu dodá odvahu a síly. Nemáš pro mne ani slova takového?" Šerifovo srdce bylo jako se železa. Dvacetiletý boj životní a jeho oudy utrdilo je. Mlčky pokynul přetořím, aby přijali opasky odsouzcenci, upravili šepici a oprátku. Na to pevnou rukou a bez zachvění ošl upraje v jinou stranu, nežli byl odsouzcenec, smáčeknu knoflík a poslal svého vlastního otce na věčnost.

Veliká společnost.

Sděluje se, že v St. Louisu utvořena nová společnost, jež bude rozsáhlým monopolem na kopání tvrdého uhlí v Sonora v Mexiku s kapitálem \$10,000,000 dolarů. Území, které společnost zakoupila obnáší 3,000,000 akrů a zaujímá veškerý uhelný majetek na pacifickém pobřeží. Území položeno jest 72 mil od kalifornského zálivu. Společnost hotová dráhu, která osvobozena bude všech daní a poplatků pokud týče se dopravy uhlí. V údolí San Marcial nalézá se 200 čtverečných mil, pod nímž rozkládá se 40 stop silná vrstva tvrdého uhlí. Společnost má zajištěný trh na 5,000,000 tun ročně mezi San Franciscem na severu, Cape Hornem na jihu a Čínou na západě se všemi přílehlými ostrovy. Nová společnost bude mít v těch částech zeměkoule na dohánku uhlí úplný monopol. Hlavní sklady nalezati se budou v Guaymas, Mexiko, a hlavní stan v San Franciscu. Otevřením hebných dolů zažije as Kalifornie většinu poplachu, než během rozruchu zlatého r. 1849.

Požár v Toledo.

Krátkce před půl nocí, dne 5. ledna za prudkého deště byli hasiči v Toledo povoláni k požáru, jenž vypukl ve staré budově knihovny, na rohu Summit a Madison. Oheň vznikl pod sechody z přičin neznámých. Firma kožešnická J. A. Harley Co., jež měla tam svá skladiště a místnosti obchodní utrpěla největší škody. Menší obchody tam se nalézajících utrpěly rovněž citelné ztráty.

Volají ku zbraní.

Ve schůzi nezaměstnaných dělníků, jež odbývala se dne 5. ledna v Indianapolis mluvil mimo jiné též John Dalton, kotlář, jenž spůsobil velikou sensaci tím, když navrhl, aby nezaměstnané dělnictvo se ozbrojilo a na vzdor bodákům požadovalo práci všude násilím, kde to nejde po dohodě. Výrok jeho vyvolal bouři pochvaly a předseda, jenž napomáhal lid rozdušený byl ulčen křikem stoupenců Daltonových. Poměry v kruzích dělnických nabývají tvářnosti, že až příliš vážné.

Také rytíř.

Američtí katoličtí rytíři v Chattanooga, Tenn. měli pokladníka, velikého rytíře — a zloděje, jenž vzal jim as \$76,000. Byl to O'Brien, který stále chodil do kostela a zpovědi. Kněží žalovali sice zloděje, ale co si na něm vyžalují, když ho nemají. Práskl v kraje neznámé. Nic se nebál vševedoucnosti boží a horoucího pekla. Velebnici popadli si tedy pět jeho ručičel. Ti ručili za \$30,000. Jsou to nábožní katolíci a rytíři, ale osídili pána boha, i kněze, i rytíře, a nemají tolik peněz, kolik upsali.

At na jezerech. Parník Northwest, nejsestlá nejlepší parník na zbudovaný pro Great Northern line, byl spuštěn na vodu své loděnici, po druhé hodil-polelní za účastenství veliké počtu lidí. Parník jest 383 stop z délf, staven z ocele a opatřen veškerým, novým a moderním zařízením. Dva veliké parní stroje, jež 120 pohybu učiná za minutu, mají 3,500 koňských sil každý a když oba pracují může loď ujetí 30 mil za hodinu. Náklad na loď to obnášel \$500,000.

Co dala země.

Zajímavá jsou čísla statistiky uveřejněné zprávy říditele vládního odboru hornického Daye, dle něž pro rok 1893 vycházel na jevo, že výroba minerálů ve Spojených Státech stále vzrůstá. Úhrnná cena roku 1892 vytěžených minerálů všech druhů obnášela \$684,778,768 aneb o \$20,000,000 více, nežli v kterémkoliv z předcházejících roků. Surového železa bylo o 877.130 tůn více vytěženo, nežli r. 1891; v celku vytěženo 9,157,000 tůn v ceně \$131,161,039. Výtěžek zlata jest poněkud menší nežli jiná leta a obnášel 1,596,375 uncí v ceně 33 milionů dolarů, mědě vytěženo o 57,465,666 liber více, úhrnem tudíž 353,275,742 liber v ceně \$37,977,142, olova 213,291 tůn v ceně \$17,060,960, cínu a aluminium 289,885 liber v ceně \$172,824, rtuť 27,993 lahví v ceně \$1,245,689, cínu 162,000 liber v ceně \$32,400, niklu, v ceně \$50,759 a platiny 80 uncí v ceně \$550. Výroba mēkkého uhlí vzrostla roku 1892 o 88,000,00 tůn a sice 113,237,845 tůn v ceně \$125,195,139; pennsylvanského tvrdého uhlí bylo vytěženo 46,850,450 tůn v ceně \$82,442,900. Výroba petroleje stále ubývá; roku 1891 bylo vytěženo 54 milionů sudů petroleje a roku 1892 již jen 50,509,136 v ceně \$26,034,196.

Z Honolulu.

Zprávy došlé z Honolulu z vládních pramenů potvrzují jen zprávu spojeného tisku, jež došly minule přes Auckland, totiž, že vyslanec Spojených Států Willis konečně se rozhoupal a podal prozatímně vláde havajské žádost svou za znovunastolení královny, jakž přáním byla presidenta Clevelinda. Ve Washingtoně následkem potvrzení této zprávy, jež přinesena byla křičákem Corwinem do San Francisca, dne 5. ledna přistavím jsou velice znepokojeni. Corwin odejel z Honolulu dne 24. prosince a Willis požádal za znovunastolení královny dva dny před tím. Co následovalo po tomto prohlášení amerického vyslance nikdo nemůže říci, tolik však se ví, že Honolulu následkem tohoto požadavku Willisova bylo u velikém rozčervění. Jako bylo své doby v státním departmentu vládním ve Washingtoně překvapením, když Willis neprovedl ihned dané mu instrukce znovunastolení královny, tak bylo tentokrát překvapením a zároveň sklamaním, že vyslanec přece ku kroku tomu sáhl. V jakés neblabě předtuše odbývaly se ihned po obdržení zprávy porady tajemníka Greshama a Raynerem, senatorem z Marylandu, kterýž vládu hájil v záležitosti havajské v senátu. Senator Allison z Iowy poněkud pochyboval o možnosti takého kroku i vyslovil se v ten smysl, že bylo by to velikou chybou, pro Clevelinda pak ohromné fiasko, nfmž celá ta komedie nevyhnutelně by skončila musela.